

今日泰山  
月圆

### 《关山月》

【唐】李白

明月出天山，  
苍茫云海间。  
长风几万里，  
吹度玉门关。  
汉下白登道，  
胡窥青海湾。  
由来征战地，  
不见有人还。  
戍客望边色，  
思归多苦颜。  
高楼当此夜，  
叹息未应闲。



# 泰城赏月有五大胜地



岱顶(资料片)

## 岱顶：“手可摘星辰”

岱顶观星台是泰山上的一个著名景点，虽然国内不少地方有观星台遗址或者自建观星台，笔者认为都不如泰山观星台地势优质。站在海拔1545米的泰山之巅，是不是有“手可摘星辰”的冲动。观星揽月，岱顶观星台可

为最佳赏月地点。

岱顶观星台位于碧霞祠以西，不少在山顶过夜的游客，夜间肯定会在观星台附近“安营扎寨”，观星游客经常将景点挤得水泄不通。回头网，均是相机或者手机屏幕发出的光亮。

值得注意的是，金秋时节，夜间山顶温度很低，上山赏月市民和游客一定注意保暖。在山顶找到合适位置后，完全可以坐下来静心观赏，防止因为地形地势发生安全隐患。

推荐指数★★★★★

## 岱庙：古树下历史



岱庙(资料片)

岱庙相比广场，视觉效果可能不是那么理想。但是，月光透过古树古柏，洒下一地斑驳，更在勾檐画角上，悬挂着如明镜般的银盘，行走在古树之下，如同穿越。这种感觉估计只有亲身体会才能知道。

岱庙处于市区，距离居民区非常近，附近市民中秋节聚餐后可以步行到岱庙赏月。天文爱好者说，站在岱庙的城墙上抬头观看时，会发现月亮如同一颗夜明珠，映照出岱庙古建筑的宏伟，不禁感慨颇多，收获颇多。

推荐指数★★★☆☆

## 市政广场：地面平整安全

泰安市政府前的泰山广场是一处月胜地，站在市政广场喷泉处向南望，开阔的视野能让人心中瞬间汹涌澎湃。

天文爱好者程学宁说，泰安市天文爱好者协会已经在市政广场举办过多次路边天文活动，事实证明无论春夏秋冬，都是市民观星赏月的好去处。“首先视野开阔，没有高楼大厦遮挡视线，抬起头来就能看见月亮。累了还可以直接躺在花坛边的岩石上，很享受。”程学宁说。

市政广场整体平整，地面相比其他地方更加安全，甚至可以一边散步一边抬头赏月，市民会更加投入的观赏月亮。

推荐指数★★★★☆



市政广场

## 天外村：月亮慢慢爬上山

众多赏月好去处，一定要提天外村。中秋月圆之夜，站在天外村下的天地广场，背景是洒满月光的泰山，抬头是一轮明月，也算得上是一美景。

天地广场本世纪初建成。由一代代表“天”的圆形广场和一代代表“地”的方形广场组成，取“天圆地方”之意。将“天”和“地”连为一体的是一条台阶式精美石雕连廊。圆形广场被设计者巧妙地“凹”入地面几米深，从进山处看不到它的踪影。因此，即便当晚在天地广场赏月的市民很多，都被遮挡在了这个“凹”处，不再

成为视觉的污染。

天地广场介于市区和泰山之间，对于想找一个具有一定高

度优势却又不想上山的市民，是一个很好的去处。

推荐指数★★★★☆



天外村

## 南湖公园：月上柳梢头

“二十四桥明月夜，玉人何处教吹箫”，虽然没有“二十四”这么多，但是南湖公园的十二莲桥，的确是一处赏月好去处。

十二莲桥位于泰安市南湖公园中，因桥上刻有十二朵莲花，所以取名叫十二莲桥。十二莲桥始建于二零零四年，桥东西长二十四米，宽八米，全部用白石砌成，几乎横跨南湖湖面。

夜晚，南湖公园变得非常安静，灯光照射下十二莲桥本身就成了一道风景。当月亮升起时，湖中映着月亮的倒影，湖岸也有婆娑树影，人在桥上走，增添几分浪漫气息。正所谓“月上柳梢头，人约黄昏后”，情侣们完全可以当做约会场所，揽月交心。

推荐指数★★★★☆



南湖公园

文/本报记者 曹剑  
片/本报记者 赵苏炜